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MÓRICZ ZSIGMOND: AZ ISTEN HÁTA MÖGÖTT (1911)

! A szerzô

Mó ricz Zsig mond 1879. jú li us 2-án szü le tett a Szatmár me gyei Tiszacsécsén, egy 300 lel kes fa -
lu ban. Édes ap ja Mó ricz Bá lint, aki négy ele mit vég zett öt hol das kis pa raszt volt, nagy ter vek kel és
becs vág  gyal ren del ke zett. Egy el sze gé nye dett, ár va, de mû velt és rá tar ti kis as  szonyt vett el Pallagi
Er zsé bet sze mé lyé ben. A csa lád sú lyos anya gi gon dok kal küz dött, hely ze tü ket csak to vább sú lyos -
bí tot ta, hogy ki lenc gyer me ket ne vel tek, akik kö zül kettô kis ko rá ban meg halt. Az anya ra gasz ko -
dott a gye re kek gon dos is ko láz ta tá sá hoz, az édes apa pe dig min dent meg tett, hogy eh hez elô te rem tse
a szük sé ges pénzt. Mó ricz éle té ben Tiszacsécse a gyer me ki arany kor bol dog szín he lye, va ló sá gos
tün dér szi get volt. Hat éves ko rá ig él tek itt, míg a csa lád anya gi lag ös  sze nem om lott. A mó dos pa -
rasz tok kö zé fel tört apa vál lal ko zá sai ba lul ütöt tek ki: a ta va szi jég zaj lás el so dor ta a ví zi mal mot,
ame lyet bé relt, az adós ság ra vá sá rolt cséplôgép, amitôl a gaz dál ko dás fel len dü lé sét re mél te, fel rob -
bant. Er re a há zuk és a föld jük is rá ment. A szülôk Prügyre, Sze rencs mel lé köl töz tek 1884-ben, a leg -
na gyobb fi út, Zsig mon dot és késôbb öc  csét is ide ig le ne sen az anyai nagy báty hoz ad ták Túrist ván -
diba.

1890-ben Mó ricz Zsig mond a nagy  hí rû deb re ce ni re for má tus kol lé gi um ban kezd te meg gim ná -
zi u  mi ta nul má nya it. A har ma dik osz tá lyig ju tott el mint emi nens ta nu ló, ezt követôen a szü lei Sá ros -
pa tak ra köl töz tek 1892-ben. Mó ricz a pa ta ki kol lé gi um ban foly tat ta ta nul má nya it. Ol va sá si szen ve -
dé lye, mely már Deb re cen ben is jel le mez te, to vább foly ta tó dott. Jó kai mel lett fel fe dez te az olasz
Edmondo de Amicis egyik ér zel mes gyer mek re gé nyét (A szív), meg is mer te Cso ko nai köl té sze tét is.
Ta nul má nya it vi szont el ha nya gol ta, rossz je gyei ket té tör het ték vol na di ák pá lyá ját, ez azon ban nem
kö vet ke zett be. Egy má sik anyai nagy bá csi, Pallagi Gyu la vit te ma gá val Kis új szál lás ra a sa ját is ko -
lá já ba. A ha to dik osz tályt itt már szín je les ered mén  nyel vé gez te. Kis új szál lá son érett sé gi zett 1899-ben.
Ek kor ha tá roz ta el, hogy író lesz, ma kacs mun ká val dol go zott cél ja el éré sé ért.

Az érett sé git követôen nyug ta lan idôk kö vet kez tek, ide-oda há nyó dott: Deb re cen ben re for má tus
te o ló gi á ra járt, fél év múl va ugyan itt jog hall ga tó lett, majd át lé pett a bu da pes ti egye tem jo gi ka rá ra.
Kis új szál lá son he lyet tes ta nár volt, dol go zott hi va ta lok ban, vé gül 1903-ban be ke rült az ak kor in du ló
Az Új ság szerkesztôségébe, a gyer mek ro vat ba. A Kis fa ludy Tár sa ság meg bí zá sá ból több al ka lom -
mal is részt vett nép dal- és nép me se gyûj tés ben Szatmár me gye te rü le tén. Egye te mi ta nul má nya it
nem fe jez te be, idôközben ál lan dó an írt, de te het sé ge nem tört még fel szín re.

Ma gán élet ének és író vá vá lá sá nak is fon tos ese mé nye 1905-ben kö tött há zas sá ga: fe le sé gül vet te
Holics Eu gé ni át, egy fel vi dé ki kis ne me si bányatisztviselô lá nyát, aki re az iro da lom tör té net Jan ka né -
ven em lé ke zik. A há zas ság nem ho zott idil li bol dog sá got az író éle té be. Sze mé lyük ben két erôs aka -
ra tú, eltérô vi lág szem lé le tû, ha gyo má nyú és íz lé sû em ber ta lál ko zott, akik vá gya ik ban is vég le te sen
kü lön böz tek. Két év ti ze des együtt élé sük te le volt súr ló dá sok kal. Jan ka sé rült lé lek ként, túl egy sze -
rel mi csa ló dá son ér ke zett a há zas ság ba, a fér je ál lan dó ra jon gá sá ra vá gyott. Fél té keny volt min den -
re, ami Mó ric zot kö rül vet te, írói mun ká já ra és si ke re i re is. Mó ricz Zsig mond szá má ra a há zas ság
bör tön nek bi zo nyult, de az ál lan dó sult belsô fe szült ség írás ra sar kall ta. Teremtô, gaz dag szen ve dést
ka pott ezektôl az évektôl. Mû ve i ben rend re vis  sza tér a fér fi és nô há zas ság be li kap cso la ta és e vi -
szony lat prob le ma ti ká ja, ez zel a ma ga há zas sá gát ír ta meg új ra és új ra, gyak ran szó sze rint idéz te
szó csa tá i kat.

A lel ki szen ve dés és az apai fáj da lom is köz re játsz ha tott ab ban, hogy az író vég re rá ta lált sa ját
hang já ra. Elsô és má so dik kisfiuk is meg halt, ez után ír ta a Hét kraj cár cí mû no vel lá ját, amely meg -
ala poz ta hír ne vét. Az írói si ke rek, a köny vek és a fo lyó irat ok vé get ve tet tek a ko ráb bi szû köl kö dés -
nek, a Mó ricz csa lád meglehetôsen jó anya gi vi szo nyok kö zé ke rült. 1911-ben Le ány fa lun tel ket
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vá sá rol tak, majd egy szép, ké nyel mes há zat épí tet tek rá. 1913-ban Mó ricz és fe le sé ge Olasz or szág -
ba uta zott, meg for dul tak Ve len cé ben, Ve ro ná ban, a Gar da-tó mel lett, ahol Ba bits csal is ta lál koz tak.
Jan ka fel ol dód ni lát szott, a há zas pár elé ge det ten és bol do gan tért ha za.

Az elsô vi lág há bo rú ki tö ré se kor Mó ricz a ha mis, félrevezetô jel sza vak ha tá sa alá ke rült. Úgy
gon dol ta, hogy a há bo rú mint egy tisz tí tó tûz fog ja el emész te ni mind azt, ami ide jét múlt és ha lál ra
ítélt. Azt re mél te, hogy a tör té ne lem vi ha ra meg fi a ta lít ja a meg vé nült Eu ró pát. 1915-ben ön ként je -
lent ke zett ha di tu dó sí tó nak a ke le ti front ra, hogy ri por tot ké szít sen a ma gyar ka to nák hôsiességérôl,
de a fron ton szer zett em ber te len bor zal mak ha mar rá döb ben tet ték a va ló ság ra. Az 1919-es kom mu -
nis ta dik ta tú ra elsô tet tei még csa ló ka áb rán do kat kel tet tek ben ne, de ha ma ro san vis  sza ri adt a ter-
jedô ter ror lát tán. Az 1920-as évek ele jén meg hur col ták, va ló ság gal meg gya láz ták 1919-es ri port -
jai mi att.

Mó ricz 1924-ben meg is mer ke dett egy szín mû vé nek pró bá ján Simonyi Má ria színésznôvel, s még
ugyan eb ben az év ben sze re lem re lob bant egy deb re ce ni, gaz dag és ná la jó val fi a ta labb öz vegy asz -
 szony, Magoss Ol ga iránt. Jan ka egy más után két szer is ön gyil kos sá got kí sé relt meg. Má sod já ra or -
vo sai már nem tud ták meg men te ni, 1925 áp ri li sá ban meg halt. Mó ricz fe le sé gé nek ha lá la után kül -
föl di uta zá sok kal pró bált eny hí te ni ön vád ló gyöt rel me in. 1926-ban új há zas sá got kö tött, Simonyi
Má ri át vet te el. Nász út ju kon be ba ran gol ták Pá rizs után Olasz or szá got is, egé szen Szi cí li á ig. Ez a há -
zas ság sem si ke rült, 1937-ben el vál tak, az író ek kor vég leg vis  sza vo nult Le ány fa lu ra.

Osvát Ernô ha lá la után, 1929 és 1933 kö zött Ba bits csal együtt szer kesz tet ték a Nyu ga tot, de
szerkesztôi el ve i ket nem tud ták ös  sze han gol ni. Mó ricz fel ada ta a pró zai ro vat ve ze té se volt. Az
1930-as évek ben ter mé keny köl csön ha tás bon ta ko zott ki az író és az év ti zed kö ze pén fellépô, pa -
rasz ti szár ma zá sú és iro dal mi szo ci og rá fi á val jelentkezô né pi írók kö zött. A fi a tal te het sé gek nek
adott te ret Ke let Né pe cí mû fo lyó ira tá ban, me lyet 1939-tôl ha lá lá ig szer kesz tett. 1936-ban új él -
mén  nyel gaz da go dott: meg is mer ke dett a fi a tal, ár va, ál la mi in té zet ben ne vel ke dett Littkey Er zsé -
bet tel, akit írá sa i ban Csi bé nek ne ve zett.

Mó ricz 1942 szep tem be ré ben agy vér zés kö vet kez té ben halt meg Bu da pes ten.

! Fôbb mû vei

1908. Hét kraj cár – no vel la
1910. Sár arany – re gény
1911. Az Is ten há ta mö gött – re gény
1914. Nem él he tek mu zsi ka szó nél kül – kis re gény
1916. Sze gény em be rek – no vel la
1917. A fák lya – re gény
1920. Légy jó mind ha lá lig – re gény
1922. Tün dér kert – re gény
1924. Kivilágos ki vir rad tig – re gény
1927. A nagy fe je de lem – re gény
1927. Úri mu ri – re gény
1931. Forr a bor – re gény
1932. Ro ko nok – re gény
1932. Bar bá rok – no vel lás kö tet
1934. A nap ár nyé ka – re gény
1935. A bol dog em ber – re gény
1936. Ko mor ló – no vel lás kö tet
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1938. Éle tem re gé nye – re gény
1941. Ár vács ka – re gény
1941. Ró zsa Sán dor a lo vát ug rat ja – re gény
1942. Ró zsa Sán dor ös  sze von ja a szem öl dö két – re gény

! Írói vi lá ga

Mó ricz Zsig mond a Nyu gat elsô nem ze dé ké nek jelentôs pró za író ja. Pá lyá ja a Jó kai és Mik száth
kép vi sel te XIX. szá za di elbeszélôi ha gyo mány foly ta tá sa. Pró zá já ra a re a liz mus és az ösz tö nök vi -
lá gát fel tá ró na tu ra liz mus gya ko rolt ha tást, de élet mû vé ben a lé lek ta ni irá nyult ság is megfigyel-
hetô. El be szé lés mód já ra a tör té net el vû ség, a li ne á ris idôvezetés és az ok-oko za ti vi szo nyok men -
tén elôrehaladó me to ni mi kus ság jellemzô. Egyes al ko tá sa i ban me ta fo ri kus ele mek is meg je len -
nek. Elôdeit az anek do ta sze re pel te té sé vel kö ve ti, de ná la ez már csak az at mosz fé ra te rem tés vagy
a ka rak ter meg je le ní té sé nek esz kö ze. Szer kesz tés mód já ban drá ma i ság, a krí zis hely ze tek kö ré épülô
je le ne te zés ta pasz tal ha tó. Gyak ran al kal maz sza bad függô be szé det.

Pá lyá ja elejétôl so kat írt, de elsô mû ve it, me lyek ben még nem ta lált rá sa ját írói hang já ra, nem
tet te köz zé. Elsô írá sa it a Deb re ce ni Hír lap segédszerkesztôjeként a he lyi la pok ban kö zöl te az
1900-as évek ele jén. 1908-ban egy ál lat me se-gyûj te mé nye lá tott nap vi lá got Erdô-mezô vi lá ga cím -
mel. Te het sé gé re Osvát Ernô fi gyelt fel Hét kraj cár cí mû no vel lá ja kap csán. Az 1909-ben azo nos
cím mel meg je lent no vel la gyûj te mény meg hoz ta szá má ra a si kert, vég re ön ma gá ra ta lált. Elismerô
kri ti kát ka pott, és Ady ba rát sá gát is en nek kö szön het te. 1910-ben a Nem ze ti Szín ház be mu tat ta Sá -
ri bí ró cí mû szín mû vét.

Elsô jelentôs re gé nyei az 1910-es évek ele jén lát tak nap vi lá got. Elsô re gé nye, a Sár arany új szem -
pont ból mu tat ja be a ma gyar fa lu és a vi dé ki kis vá ros vi lá gát. A re gény kö zép pont já ban Turi Da ni
áll, az „Em ber”, aki a vi lá got ros  szul berendezô Is ten nel áll szem ben. A szereplô foly ton ön ér tel me -
zés re és ön ki tel je se dés re tör. Az al ko tás az em be ri sor sot mi ti ku san ér tel me zi, ebbôl fa kad, hogy a
regénybôl hi á nyoz nak a na tu ra liz mus ra jellemzô kör nye zet le írá sok, vi szont az er köl csi vo nat ko zá -
sok ki tün te tett sze re pet kap nak. Elbeszélôi nyel vé ben a sza bad függô be széd ke rül túl súly ba, s ez
gyak ran el dönt he tet len né te szi, hogy a fôhôs vagy az elbeszélô szó la mát ol vas suk-e. Az Is ten há ta
mö gött cí mû re gé nye egy fel vi dé ki kis vá ros szel le mi si vár sá gá ba en ged be te kin tést, mely nek kö zép -
pont já ban Ve res ta ní tó fe le sé gé nek sor sa áll. A mû a ma gyar Bovarynéként vo nult be az iro da lom -
tör té net be. A Nem él he tek mu zsi ka szó nél kül cí mû kis re gé nye ab ban az át me ne ti idill ben szü le tett,
ami kor fe le sé gé vel olasz or szá gi kör úton vett részt. A de rûs han gu lat ban meg írt mû egy fi a tal pár ci -
vó dá sá nak és bé kü lé sé nek idil li raj za.

Az elsô vi lág há bo rú bor zal ma i ról a Sze gény em be rek cí mû no vel lá já ban szá mol be. Írá sá ban
rá mu tat a hát or szág nyo mo rá ra, az em ber te len kö rül mé nyek re, és til ta ko zik az em bert le ala cso -
nyí tó vér on tás el len.

Az 1910-es évek ben Mó ricz újabb jelentôs mû ve ket kö zölt. A fák lya alap té má ja a vi dé ki ér tel mi -
ség út vesz té se. A fi a tal, te het sé ges, ro man ti kus népszemlélettôl át ha tott re for má tus pap, Matolcsy
Mik lós nagy ter vek kel ér ke zik Fábiánfalvára. Nem ké pes a fák lya sze re pét be töl te ni, mert ô is ido -
mul a becs te len, önzô és va gyon haj há szó kör nye zet hez. A fa lu fi a tal sá gát el pusz tí tó tûz vész szim -
bo li kus ér tel met nyer a mû vé gén: az úri felelôtlenség, a há bo rús vesz te sé gek jel kép évé nô.

Az 1920-as évek ele jén Mó ricz re gény tri ló gia írá sá ba kez dett, mely az Er dély cí met vi sel te. Elsô
da rab ja a Tün dér kert, ezt A nagy fe je de lem kö vet te, majd A nap ár nyé ka cí mû. A tri ló gia elsô da -
rab ja Beth len Gá bor alak ját ál lít ja a kö zép pont ba. Az író a XVII. szá za di Er dély tör té ne té ben ke re -
sett pár hu za mot, ma gya rá za tot sa ját ko rá nak nem ze ti-tár sa dal mi gond ja i nak meg ol dá sá ra. Re gé -
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nyét eny hén ar cha i kus nyel ven ír ta, s ben ne két fe je de lem po li ti ká ját mé ri ös  sze. Bá tho ry Gá bor kép -
 vi se li a vég ze tes szen ve dé lye ket, a me rész, nagy ra törô ál mo kat: tün dér kert té kí ván ja vál toz tat ni
Er délyt, de csak ro mo kat hagy ma ga után. El len ben Beth len Gá bor jó zan, okos, tervezô re ál po li ti kus.
Az író mel let te te szi le vok sát. Eb ben az ál lás fog la lás ban Mó ricz azon re mé nye fo gal ma zó dik meg,
hogy a Tri a non ban meg cson kí tott or szág bé kés al ko tó mun ká val, körültekintô re for mok kal új ra em -
be ribb, élhetô éle tet nyújt hat az em be rek nek.

A Légy jó mind ha lá lig már cí mé ben is val lo más és prog ram. Re gé nyé ben rész ben a gyer mek -
kort idé zi meg, rész ben pe dig leg fris sebb fáj dal ma i nak, ér zé se i nek ad han got, a szá má ra is ked -
ves re gény ben a kom mün alatt és után el szen ve dett sé rel me it dol goz ta fel.

Köz ben más re gé nye ket is kö zölt, és új té mák fe lé for dult. Nagy nép sze rû ség nek ör ven dett a
Kivilágos ki vir rad tig és az Úri mu ri. Az elsô al ko tás egyet len éj sza ká ba, az 1898. de cem ber 26-i
Ist ván-nap haj na lig történô mu la to zás ba sû rí ti az ese mé nye ket. Az idôsebbek és a fi a ta lok er köl csi
fel fo gá sát ál lít ja szem be. Az író el ma rasz tal ja a fi a ta labb nem ze dé ket an nak mo rá lis felelôtlensége
mi att. Az utób bi re gény cse lek mé nye a mil len ni um évé ben tör té nik, négy nap úri du haj ko dás ke re -
té ben. Egy olyan em ber bu ká sát mu tat ja be, aki a környezetébôl sze ret ne ki emel ked ni, de ar ra kép -
te len. A re gény ví vó dó hôse, Szakhmáry Zol tán nem csak ön ma gát pusz tít ja el, ha nem a ta nyá ját is
fel gyújt ja.

Az 1930-as évek írói termésébôl jelentôs da rab a sok te kin tet ben ön élet raj zi vo nat ko zá sú Forr a
bor és a Ro ko nok cí mû re gé nye. A Forr a bor a Légy jó mind ha lá lig cí mû al ko tás foly ta tá sá nak
nevezhetô. Köz pon ti alak ja az érett sé gi elôtt ál ló Nyi las Mi hály, aki min den áron, gör csös erôvel ké -
szül írói hi va tá sá ra. Osz tály tár sai – egy szá zad vé gi al föl di gim ná zi um nyol ca di kos di ák jai – lé hák,
kön  nyel mû ek és fel szí ne sek. Nyi las Mi hály kü lönc nek szá mít ko moly sá ga és el hi va tott sá ga mi att.
A re gény le han go ló vég kö vet kez te té se, hogy mi lyen felnôttek nônek fel ab ból a ge ne rá ci ó ból, mely -
nek tag jai így ké szül nek az élet re.

Mó ricz Zsig mond az 1930-as évek ben vis  sza ka nya ro dott pá lya kez dés ének té má i hoz. Mû ve i ben
a ci vi li zá ci ó tól ke vés bé vagy alig érin tett né pi-pa rasz ti vi lág be mu ta tá sá ra tö re ke dett. A Bar bá rok
cí mû el be szé lés kö te té ben for dult új ból a pa raszt ság prob lé mái fe lé. A Ko mor ló no vel lái más jel le -
gû írá sok, mint a legelsôk. A szer ke zet itt már balladisztikus tö mör sé get kap, az írói el be szé lés hát -
tér be szo rul a le írás sal együtt, megnô a drá mai pár be szé dek jelentôsége. Szo ci og ra fi kus és folk lo -
risz ti kus mo tí vu mok jár ják át a szö ve get, s a kez de ti na tu ra lisz ti kus vo ná sok is rit kán je lent kez nek.
A tö mö rí tés egyik jellemzô pél dá ja a Ko mor ló, mely va ló sá gos film no vel la.

Az új el be szé lé sek sa já tos po é ti kai tö rek vé sei jel lem zik A bol dog em ber cí mû re gé nyét is. A fôhôs,
Joó György be szé li el ben ne nyo mo rú sá gos, de ap ró örö mök ben gaz dag éle tét: gyer mek ko rát és le -
gény so rát. Mó ricz olyan bra vúrt haj tott vég re eb ben a mû vé ben, hogy az ol va sók do ku men tum iro da -
lom ként fog ták fel, mert olyan mû vé szi erôvel tud ta vis  sza ad ni a pa rasz ti élôbeszéd hi te les han gu la -
tát. A lirizáló pró za és a szo ci og rá fia együt tes ha tá sát mu ta tó Éle tem re gé nye is az utol só pá lya sza -
kasz ter mé ke, mely ben éle te elsô tíz esz ten de jét, a csécsei, az istvándi és a prügyi éve ket idéz te fel.
Két fôhôs kö rül sû rû söd nek az ese mé nyek: az író ap ja és a pa raszt ház föl des szo bá já ba hul ló úri lány,
az édes any ja kö rül.

Ek kor szü le tett a Csi be-no vel lák nyo mán írt Ár vács ka is, mely a so kat szen ve dett kis le lenc lány
em ber te len sor sá ból me rít. Újabb re gény tri ló gia-ter ve, a Ró zsa Sán dor be fe je zet len ma radt, csak
két kö te te je lent meg: a Ró zsa Sán dor a lo vát ug rat ja és a Ró zsa Sán dor ös  sze von ja a szem öl dö két.
A má so dik kö te tet, mely nek tör té ne te a sza bad ság harc ide jén ját szó dik, már nem tud ta vég le ges re
csi szol ni, be fe je zet len nek tû nik: fá radt sá ga, be teg sé ge raj ta hagy ta bé lye gét. Ennek ellenére ez az
alkotás megjelent 1942 könyvnapjára.

Móricz a magyar falu, a magyar vidék legnagyobb írója volt, a nagyváros világát csak élete vége
felé ábrázolta néhány novellában.
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! A mû he lye az élet mû ben, élet raj zi vo nat ko zá sok

Mó ricz Zsig mond Az Is ten há ta mö gött cí mû kis re gé nye 1911-ben, elsô írói kor sza ká ban ke let -
ke zett. A fa lu vi lá gá nak meg raj zo lá sa után az író egy fel vi dé ki kis vá ros éle té nek meg írá sá ra vál lal -
ko zott.

Eb ben a re gény ben olyan pró za po é ti kai újí tá sok kal ta lál koz ha tunk, ame lyek ar ra hív ják fel a fi gyel -
met, hogy ez az al ko tás nem csu pán kö ve ti, több szem pont ból meg is kérdôjelezi a re a lis ta-na tu ra lis -
ta irány za tok kor sze rû sé gét. Mó ricz ezen re gé nyét a nyu gat-eu ró pai mo dern epi ká val ro ko nít hat juk,
olyan al ko tás nak tart juk, amely jelentôsen já rult hoz zá a ma gyar pró za po é ti ká já nak meg úju lá sá hoz.
A mû ben már meg ta lál ha tók azok a mo tí vu mok, ame lyek Mó ricz késôbbi mû ve i nek leg fon to sabb té -
má it ad ják: az ér tel met len du haj ko dás, a lé ha di ák élet felelôtlensége és az úri pa na má zás.

! A cse lek mény rö vid vá za

A tör té net egy po ros kis vá ros ba, Ilosvára ve zet, ahol Ve res ta ní tó él a fe le sé gé vel. Új káp lán ér -
ke zett a vá ros ká ba, a ta ní tó sze ret te vol na be mu tat ni ne ki a fe le sé gét, már min dent tû vé tett az as  szo -
nyért. Ve res Pál min dig igye ke zett a fe le sé gét kü lön fé le meg hí vott ven dé gek kel szó ra koz tat ni, de
ezek az al kal mak rend sze rint nagy ti vor nyá ba tor kol lot tak. A fér fi egy re csak a fe le sé ge után érdek-
lôdött, min den hol elidôzött egy ki csit, így vé gül már el is fe lej tet te, mi ért in dult út nak. Vi szont egész
Ilosva ér te sült ar ról, hogy a ta ní tó né es te nincs ott hon, a fi a tal káp lán meg hi á ba vár ja.

Ve res Pál ös  sze fu tott a szom széd fa lu ta ní tó já val, így már ket ten tér tek be a kocs má ba, ahol az al -
bí ró is tar tóz ko dott. Nemré g ne vez ték ki, most is mer ke dett a vá ros sal, így rög tön meg is hív ták a
káp lán tisz te le té re ren de zett va cso rá ra. A ta ní tó vé gül ész be ka pott, si e tett ha za, hogy a káp lán ne
unat koz zék, köz ben ta lál ko zott a fe le sé gé vel, és együtt tér tek ha za.

A tisz te let va cso rán részt vett La ci is, a ta ní tó érett sé gi re készülô öc  cse. A kel le mes bo roz ga tás
köz ben a káp lán sze met ve tett a fi a tal és gyö nyö rû as  szony ra, a ta ní tó né ra. Ér zé se i vel nem volt
egye dül, hi szen La ci is gyen géd ér zé se ket táp lált sógornôje iránt. Ami kor a fiú ész re vet te, hogy a
káp lán mi lyen vá gya koz va néz az as  szony ra, nyug ta lan lett, nem volt ma ra dá sa. El in dult ba rát já -
hoz, Gacsalhoz.

Út köz ben ta lál ko zott az is ko la egy ko ri igaz ga tó já val és az egyik ta ná rá val. Ilyen késôi idôpont-
ban a di á kok már nem tar tóz kod hat tak az ut cán, a ta ná rok ép pen azért jár ták vé gig a kocs má kat,
hogy le fü lel jék az éj sza ká ra ki ma ra do zó kat. La ci mind a két fér fi nak ha zu dott ar ról, hogy mi ért van
még min dig oda kinn. A ta lál ko zás után az egyik leg hír hed tebb di ák ta nyá ra ment, ahol meg döb bent,
hogy a fi a ta lok mi lyen szó ki mon dó ak, még a szá má ra egyéb ként ért he tet len szerelemrôl is nyer sen
nyi lat koz tak.

Ez idô alatt a ta ní tó és a káp lán tel je sen le ré sze ge dett, a káp lán pe dig így, ka pa to san val lott sze -
rel met az as  szony nak. A nô alig tu dott meg sza ba dul ni a ré szeg fiatalembertôl, du la ko dás köz ben
még két gomb ját is el vesz tet te, mi köz ben a fér fit La ci szo bá já ban fek tet te le. A gom bo kat reg gel a
fiú ta lál ta meg, és nem tud ta, mit is gon dol jon a sógornôjérôl. Az as  szony men te ni pró bál ta a hely -
ze tet, úgy ál lí tot ta be a tör té ne tet, hogy La ci fek tet te le a káp lánt és ô hagy ta el a gomb ja it.

Reg gel a gim ná zi um igaz ga tó já nak elsô dol ga volt ma gá hoz hí vat ni a ta ní tót és el me sél ni ne ki,
hogy es te ta lál ko zott La ci val az ut cán. Ar ról is tá jé koz tat ta Ve res Pált, hogy tu do má suk van ró la: La -
ci há zon kí vül töl töt te az éj sza kát, a hír hedt di ák ta nyán. Mi kor La cit be hív ták, a fiú min dent ta ga -
dott, azt ál lí tot ta, hogy ott hon ta nult. A ta ná rai ki akar ták csap ni az is ko lá ból.

Ve res ta ní tó gya na kod ni kez dett, hogy nincs min den rend ben a fe le sé ge kö rül. Az ut cán ös  sze fu -
tott az al bí ró val, aki Bovarynak szó lí tot ta. Mindenfélérôl be szél get tek, a ta ní tó köz ben azt is el me -
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sél te, hogy mi tör tént a csa lád já val. Az al bí ró azt ja va sol ta, hogy tart son min dent ti tok ban, ô majd ki -
 vizs gál ja az ese tet.

La ci ese te fu tó tûz ként ter jedt a vá ros ban, már Dvihally és má sok is tu do mást sze rez tek ró la. A ta -
ní tó ebéd re hív ta az al bí rót, s mi köz ben et tek, ez a fér fi is sze met ve tett az as  szony ra. Ét ke zés köz -
ben azon mor fon dí ro zott, hogy még so ha sem volt dol ga tisz tes sé ges kis pol gá ri as  szon  nyal. Köz ben
La ci ha za tért a káp lán tár sa sá gá ban, az al bí ró pe dig azon gon dol ko dott, hogy va jon ez a két fér fi mi -
ként hoz ha tó ös  sze füg gés be a csi nos as  szony ká val. Úgy érez te, azok ket ten az ô ve tély tár sai, és ar -
ra az el ha tá ro zás ra ju tott, hogy min den kép pen meg szer zi ma gá nak a ta ní tó nét.

Ha ma ro san a pap és Dvihally is meg ér kez tek. Az al bí ró meg érez te, hogy mind an  nyi an a nô ked -
vé ért van nak je len, még az öreg pap is gyen géd ér zel me ket táp lál irán ta. A ta ní tó ös  sze szó lal ko zott
az öc  csé vel, Ve res az éj sza kát rót ta fel La ci nak. Az as  szony er re ki je len tet te, hogy ha ki csap ják a
fi út, ô el hagy ja a vá rost. Er re min den fér fi egy mást túl li ci tál va igye ke zett se gí te ni a hely ze ten.

Köz ben meg ér ke zett Dvihally fe le sé ge, és át jött az ura dal mi gaz da tiszt le á nya is. A ta ní tó né nak a
lány csa lád já ról sa ját hely ze te ju tott eszé be, el ke se red ve gon dolt ar ra, hogy mi lyen nagy ra törô ter vei
vol tak, most pe dig egy unal mas he lyen seny ved egy szür ke kis em ber fe le sé ge ként. Ke se rû sé gé ben
vén disz nó nak ne vez te a vi gasz ta lá sá ra érkezô pa pot, aki meg val lot ta az irán ta táp lált ér zé se it. A fér -
fi iga zá ból ar ra szá mí tott, hogy a nô majd bol dog gá te szi, ha ô cse ré ben se gít Ve res La ci ba ján.

A csú nyács ka, öt gye re kes Dvihallyné fél té keny sé gi je le ne tet ren de zett, ös  sze ve szett a fér jé vel,
majd min den kit sér te get ve tá vo zott. Veresné ez után Dvihallyt is ki dob ta. A pap és a káp lán már ko -
ráb ban el hagy ta a há zat. A csa ló dott as  szony min den kit meg sér tett, így a ven dé gek vé gül mind any -
 nyi an tá voz tak, ki vé ve az al bí rót. A ta ní tó a ven dé gek után si e tett, hogy ki en gesz tel je ôket, így az
al bí ró egye dül ma radt a fi a tal as  szon  nyal. Rög tön he ves ud var lás ba kez dett, és az as  szony en ge dett
ne ki. Ek kor lé pett La ci a szo bá ba, és min den ki kí no san érez te ma gát. Az al bí ró örült, hogy nem tör -
tént sem mi, mert túl kön  nyen és egy sze rû en kap ta vol na meg a nôt, és már a közjegyzô fe le sé gé re
gon dolt.

A ta ní tó vis  sza tért, gya na kod va ér ke zett, de ott hon úgy lát ta, hogy min den rend ben van. Az al -
bí rót hi á ba ma rasz tal ta, az gyor san tá vo zott, a ta ní tó né pe dig hi de gen és ki mér ten vett bú csút a fér -
fi tól. Ami kor a ta ní tó és az al bí ró el hagy ták a szo bát, az as  szony meg csó kol ta La cit, majd alud ni
küld te. Ami kor a fér je vis  sza tért, rá ron tott, hogy ô te het az el ron tott életérôl. Ha ra gu dott rá, ami ért
ké pes volt el ven ni egy fi a tal nôt úgy, hogy tud ta, nem tud ja majd bol dog gá ten ni, nem nyújt hat ne -
ki örö möt.

Az as  szony nagy el ha tá ro zás ra ju tott, be ment a fiú szo bá já ba, hogy együtt tölt sék az éj jelt. La -
ci azon ban nem volt ott hon, a nô sej tet te, ho va me he tett. Reg gel re úgy érez te, hogy minden nek
vé ge, úgy gon dolt ma gá ra, mint egy öreg as  szony ra, aki nek már nincs mit vár nia az élettôl.

A ta ná ri kar vé gül nem csi nált ügyet a fi úk szabálysértésébôl, bûn bo csá na tot nyer tek. La ci le -
érett sé giz he tett, pe dig Ko pó ta nár úr is tisz tá ban volt ve le, hogy a fiú kön  nyen kap ha tó lá nyo kat lá -
to ga tott az éj jel. A fiú ször nyen érez te ma gát az éj sza kai ka land után, nem tud ta el hin ni, hogy a sze -
rel me csu pán en  nyit je lent, mély sé ge sen csa ló dott nak érez te ma gát.

A ta ní tó köz ben az ut cán ér te sült a leg újabb hírrôl. A közjegyzô a fe le sé gé nél ta lál ta az al bí rót,
a fe le sé gét meg öl te, az al bí ró pe dig ki ug rott az ab la kon, sú lyo san meg sé rült, és most kór ház ban
van. Hir te len min den fi gye lem a ta ní tó fe lé for dult, mi vel az éj sza ka ná la volt a fér fi. Köz ben a
ta ní tó újabb hírt is ka pott: mi kor a fe le sé ge ér te sült a történtekrôl, ki ug rott az ab la kon, de nem lett
sem mi ba ja. A ta ní tó leg in kább azon bos  szan ko dott, hogy amint el jött ott hon ról, már is tör tént va -
la mi.

Az albíró végül meghalt, a tanító pedig így vélekedett: „Kár azért a fiatalemberért... Bizisten a ne -
vét se tudom. Ô se tudta az enyémet. Mindig valami Bovari úrnak szólított...”
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! A fôbb szereplôk jel lem zé se

Al bí ró: A fér fit nemré g he lyez ték át az ilosvai já rás bí ró ság ra. Mi vel kívülrôl ér ke zik, a kö zös ség
nem iga zán fo gad ja be, ezért van az, hogy a szereplônek nincs ne ve. Ugyan ak kor pont ez a lét hely -
zet biz to sít ja azt, hogy rá lá tá sa van az új kö zeg re. Eb ben a tár sa ság ban ô az egyet len mû vel tebb em -
ber, de szé les lá tó kö re el le né re ô is be le vész kör nye ze té nek kö zön sé ges sé gé be. Egyet len örö mét
csak a nôknek va ló ud var lás ban le li. A ta ní tó nál töl tött éj sza ka vé gén ér zi úgy, hogy un do ro dik ettôl
az egész kis vá ro si közegtôl, ek kor fog ja el a vágy va la mi tisz tább és felsôbbrendû fi nom ság után.
Ám ez az ér zés sem más ban re a li zá ló dik, mint egy má sik nôben, a közjegyzôné tö ré keny kis alak -
já ban. A nôkkel va ló ka cér ko dá sa ve zet a ha lá lá hoz is. A közjegyzô há zá ból a dü hös férj elôl me ne -
kül ve ug rik ki az ab la kon, a zu ha nás ba be le hal. Ha lá la nem mé lyül tra gé di á vá, egyéb ként is csak
szóbeszédbôl is mer jük meg, hogy mi tör tént ve le. Oly kor az író szó csö vé vé lép elô, de ta lán iro ni -
kus for du lat, hogy a fel szó la lás lehetôségét ve szi el az író a szereplô ha lá lá val.

Ve res La ci: Érett sé gi elôtt ál ló fi a tal em ber, Ve res Pál öc  cse, tit kon sze rel mes a báty ja fe le sé gé be.
A na iv, rom lat lan, tisz ta fiú esz mény ké pe Ve res Pálné. La ci ide ál ké pet rin gat a sze re lem és az élet
más dol gai kap csán is, ezért is áll ér tet le nül a di ák tár sai ál tal kép vi selt vi lág gal szem ben. Az asz -
 szony tisz tes sé gé ért még azt is vál lal ta vol na, hogy az is ko lá ból ki csap ják. Az iga zi csa ló dás ak kor
éri, ami kor sógornôjét raj ta kap ja az al bí ró val, s az as  szony késôbb egy csók kal az ar cán alud ni kül -
di. Ös  sze za va ro dik, nem tud ja, mit gon dol jon az as  szony ról, s azt sem tud ja el fo gad ni, hogy sze -
rel me csu pán en  nyit ér. Ke se rû sé gé ben az éj sza kát lá nyok kal töl ti. Ek kor szem be sül az zal, hogy
amit a szerelemrôl gon dol, az csu pán álom kép. Az ô tör té ne te a be ava tó dás tör té ne te is: meg is me -
ri a felnôttek vi lá gát, de ez nem je lent olyan plusz tu dást vagy böl cses sé get, mint amit a be ava tás -
tól vár nánk. Ô az egyet len olyan szereplô, aki ér dem ben ké pes ref lek tál ni a cse lek vé se it. Ki tö ré si
lehetôségei bi zony ta la nok, sor sa a mû vé gén nyit va ma rad, mi vel még meg te he ti, hogy el megy
Ilosváról. Az ol va só azon ban már nem tud ja meg, hogy si ke rül-e ezt meg lép nie, vagy as  szi mi lá ló -
dik a kis sze rû kö zeg be.

Ve res Pál: A re gény köz pon ti fi gu rá ja, mû ve let len, kor lá tolt, kis sze rû em ber, oly an  nyi ra, hogy nincs
is tisz tá ban korlátaival. Büsz ke csi nos és fi a tal fe le sé gé re, és azt gon dol ja, az zal már az as  szony ked -
vé re tesz, ha gon dos ko dik ró la, hogy má sok szó ra koz tas sák, ud var ló fér fi ak csa pa ta ve gye kö rül.
Mind ezek mel lett fél té keny em ber, de el bi za ko dott sá gá ban el kép zel he tet len nek tart ja, hogy a fe le -
sé ge meg csal ja. Meg hu nyász ko dó, má sok nak meg fe lel ni vá gyó em ber, ezért is fut a fe le sé ge ál tal
meg sér tett ven dé gek után, igyek szik ôket ki en gesz tel ni. Az író szin te ka ri ka tú ra sze rû en mu tat ja be
a fa ra gat lan ta nár fi gu rá ját, a kis sze rû ma gyar Bovaryt. Azt sem ér ti, hogy az al bí ró mi ért ne ve zi
min dig Bovary úr nak, és még ar ról sincs fo gal ma, ki is Bovary.

Ve res Pálné: A ta ní tó csi nos, fi a tal fe le sé ge. El sze gé nye dett úri lány volt, aki a pos tán dol go zott. Há -
zas sá ga iga zá ból csak me ne kü lés a szá má ra, nem épül va ló di ér zé sek re. Fér jét un ja, mi több bol dog -
ta lan éle té ért is ôt hi báz tat ja. Veresnét Em ma Bovaryval ál lít hat juk pár hu zam ba, de ô nem éri el azt
a ma gas sá got, a lá za dás nak azon fo kát, me lyet a fran cia as  szony el ért. Ve res Pálné iga zá ból nem is
lá zad, csak ki sebb ki tö ré si kí sér le tei van nak. Éhe zik a sze re lem re, de a fel szí nes ka cér ko dá son nem
tud túl lép ni. Csak fér jé hez és szûk kör nye ze té hez ké pest ér de ke sebb, de nem ön ma ga ér té ke i nél fog -
va. El ke se re dett, bol dog ta lan as  szony, de fi gu rá ja nem mé lyül iga zán tra gi kus sá, sôt in kább tra gi ko -
mi kus sá lesz. Végsô el ke se re dé sé ben el ha tá roz za, hogy meg csal ja a fér jét, de ami kor be nyit fér je öcs   -
csé hez, a vágy tól zak la tott nô csak az üres szo bát ta lál ja. Rög tön tud ja, hogy a fiú fi a tal, kön  nyen
kap ha tó lá nyok kal töl ti az ide jét, s ettôl öreg nek ér zi ma gát. A mû vé gén ön gyil kos sá gi kí sér le tet
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tesz. Ami kor meg tud ja, hogy az al bí ró meg halt, ki ug rik az elsô eme le ti la ká suk ab la ká ból, de csak
az üle pé re esik, sem mi más ba ja nem lesz. A ko mi kus ha tást csak fo koz za, hogy az eseményrôl a tót
szol gá ló tört ma gyar ság gal szá mol be, mi sze rint a „te kin te tes asszonkának nem lesz semi baj, ojan
sze ren csé sen es te le, csak mint ha – kö ve tem alásan – segreeste vóna”.

! Elem zés

Mó ricz Zsig mond Az Is ten há ta mö gött cí mû re gé nyé vel nem egy sze rû en az öreg, te he tet len férj
és a csi nos, de ele ven öz vegy ség re ítélt fi a tal as  szony konf lik tu sát kí ván ta az ol va sók elé tár ni, ha -
nem Flau bert hí res re gé nyé nek, a Bovarynénak tör té ne tét he lye zi át a ko ra be li ma gyar vi szo nyok
kö zé. Azt vizs gál ja, hogy mi a kü lönb ség a nagy élet re vá gyó fran cia as  szony és a XX. szá zad ele -
jén élô ma gyar nô sor sa kö zött. Ar ra a meg ál la pí tás ra jut, hogy Em ma leg alább ki tu dott tör ni egy
idôre a szür ke kisszerûségbôl, szeretôk kar ja kö zött meg is mer te a sze rel mi ön kí vü le tet, elég té telt
vett el hi bá zott éle té ért, Ve res Pálné még ezt sem tud ta meg va ló sí ta ni. Ös  szes sé gé ben azt mond -
hat juk, hogy ez a ko rai re gény az ér tel mes em be ri élet lehetôségétôl meg fosz tott kis vá ro si em be -
rek éle tét mu tat ja be.

Az elsôdleges ol va sói ta pasz ta la tok alap ján úgy is tûn het, hogy a mû a re a lis ta-na tu ra lis ta pró za -
ha gyo má nyok hoz kötôdik. A mû vi lá ga va ló sze rû, az élet egy hely ben áll, jövôtlenség és a lé lek
üres sé ge jel lem zi. A cím is er re a pe rem hely zet re utal, egy olyan csök kent ér té kû he lyet mu tat, ahol
csak szû kös életlehetôségek áll nak az em be rek ren del ke zé sé re. A re gény szín te re a fel vi dé ki Ilosva,
egy kul tu rá lat lan, szel lem te len kis vá ros, mely a mû so rán va ló sá gos plety ka fé szek nek bi zo nyul.
Ugyan ak kor a hely ség jellemzôi a szá zad egész Ma gyar or szág ára is vo nat koz nak.

Ez a mû az egyik leg job ban meg kom po nált da rab az írói pá lyá ról: a 48 órás cse lek mény nem
ese mé nyek lán co la ta, in kább né hány erôs hangulatisággal átszôtt életképbôl épül fel. Az író ugyan -
is nem a tör té net re he lyez te a hang súlyt, ha nem a kis vá ros han gu la tá nak, si vár, kö zön sé ges ero ti -
ká tól fül ledt lég kör ének meg ra ga dá sá ra. En nek a jel leg ze tes at mosz fé rá nak a meg je le ní té se re me -
kül si ke rült. A szereplôk szin te ki vé tel nél kül a ve ge tá ció szint jén él nek, ne mi ösz tö nök, ele mi
szük ség le tek ha tá roz zák meg a min den nap ja i kat, pót cse lek vé sek kel töl tik ide jü ket (ti vor nya). A re -
gény na tu ra lis ta je gyei is az ösz tö nök vi lá gá ra mu tat nak rá: a ki pi rult bôr, a li he gés sze rû szó, a
göm bö lyû nyak, a for ró ság stb.

A re gény köz pon ti szereplôje Ve res Pál ta ní tó, a szét szórt, bo ga ras cím ze tes igaz ga tó. Az író nem
mé lyí ti el a lé lek áb rá zo lást, csu pán né hány oda ve tett gesz tus, mon dat és ma ga tar tás mód árul ko dik
a szereplô személyiségérôl, de a fel szí nes em ber nem is ér de mel töb bet, a szerzô így is tö ké le te sen
jel le mez ni tud ja a fér fit, s ve le együtt a szereplôt körülvevô kö ze get is. Más meg lá tá sok sze rint a
mû nek nin cse nek fô- és mellékszereplôi, mi vel mind an  nyi an olyan élet hely ze tet él nek meg, amely-
bôl sen ki sem ké pes ki emel ked ni. Még a több re hi va tott Ve res La ci is be ava tó dik a felnôttek kö -
zön sé ges vi lá gá ba, ha tá sa alól ô sem me ne kül het.

Csak Ve res Pál hoz ké pest mond hat juk a ta ní tó né ról, hogy va la mi vel kü lönb, de ez a fen tebb lévô
gon do lat bir to ká ban vi tat ha tó. Nin cse nek ben ne olyan gá ta kat tépô szen ve dé lyek, mint a fran cia
Em ma Bovaryban, aki vel pár hu zam ba ál lít hat juk. Nem tud ki moz dul ni meg szo kott közegébôl,
Ilosva min den fé le ki tö ré si lehetôséget el zár elôle. Az író jel lem zé se sze rint pri mi tív, szûk gon do la -
tai és tá gas tes ti ér zé sei van nak. Olyan tí pus, aki nem tud ki egyez ni az élet ad ta kö rül mé nyek kel,
éle té ért má so kat hi báz tat, és a ma la cok el lá tá sa vagy a há zi mun ka he lyett szí ve seb ben csi gáz za fel
a kö rü löt te lebzselô unat ko zó fér fi a kat.

A tör té net szereplôi va la men  nyi en szûk lá tó kö rû ek, mû ve let le nek, oly an  nyi ra, hogy nem ér zé ke -
lik vagy nem tud ják meg fo gal maz ni lét prob lé má i kat. Cse lek vé se ik nem vagy alig mo ti vál tak, job -
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bá ra ösz tö nö sek. Ezt a hi á nyos sá got az is mu tat ja, hogy a re gény vi lá gá ban ki tün te tett he lyen a
plety ka áll, va gyis a szereplôk nin cse nek bir to ká ban az éle tük meg ér té sé hez szük sé ges in for má ci ók -
 nak, a tu dás és ér té ke lés vi szony la gos sá vá lik.

Ez az ál ta lá nos csök kent ér té kû ség hang sú lyo zó dik az ál tal is, hogy a re gény te rét a zárt ság és a
szû kös ség jel lem zi. A cse lek mény hez ti pi kus hely szí nek tár sul nak: füs tös kocs ma, vendéglô, plety -
kál ko dó em be rek kel telt ut cák stb.

A re gény alap hely zet ét a ta ní tó nak és fe le sé gé nek a vi szo nya ad ja. Az as  szony há zas ság tö ré si kí -
sér le tei és alapvetô lét prob lé mái pár hu zam ba ál lít ha tók Flau bert Bovaryné cí mû re gé nyé vel. Ugyan -
ak kor Mó ricz írá sá ban el len té tes je len tés kör ben moz gat ja motivikus uta lá sa it. Pél dá ul Bovaryné ki -
vá ló an zon go rá zik, míg Veresné csak klimpírozik. Az író az zal is meg idé zi a fran cia tör té ne tet, hogy
az al bí ró rend sze rint Bovarynak szó lít ja a ta ní tót. Az iro dal mi uta lás azon ban csak az értô ol va só szá -
má ra egy ér tel mû, Ve res Pál mit sem ért belôle a megfelelô hát tér tu dás nél kül. Ös  szes sé gé ben a két
re gény né hol egye zést, más hol ös  sze fér he tet len sé get mu tat, ez az am bi va lens vi szony ar ra hív ja fel
a fi gyel met, hogy Mó ricz tör té ne te a fran cia mû ka ri ka tú rá ja. Az al bí ró már a re gény ele jén er re cé -
loz, fon tos meg ál la pí tást tesz errôl a közegrôl, pe dig ek kor még csak fel szí ne sen is me ri Ve res Pálnét
és a kö rü löt te élôket: „Az al bí ró el gon dol koz va né zett a két ta ní tó ra. Bovarynéra gon dolt, aki nek az
ese te oly nagy sze rû volt, de amely nem fog ismétlôdni so ha. Nin csen olyan nagy nô a kisvárosban...
Ah hoz, hogy va la ki olyan ará nyú vá fejlôdjék, ah hoz va la mi nagy kul tú ra kell... Mi cso da ka ri ka tú rá -
ja ez a vi lág, ami ben élünk, a karikatúrának... Ez már a kö zön sé ges ség. Az unal mas, egy sze rû közön-
ségesség... Hol van nak azok a szí nek, han gu la tok, ami ket a fran cia kis vá ros kö dös em lé ke a köny -
vön ke resz tül, meghagyott... Ott szí ne, il la ta van az életnek... De itt olyan jó zan, olyan szimp la min-
den... nem le het va la mi kö zön sé ge sebb, mint egy há zas ság tö rés eb ben a társaságban...”

Az élet és az iro da lom ilyen jel le gû kap cso la ta rá mu tat a re a lis ta re gény va ló ság áb rá zo ló szán -
dé ká nak il lu zó ri kus vol tá ra. Az is ezt mu tat ja, hogy a cse lek ményt nem a külsô nézôpontból meg -
szó la ló min den tu dó elbeszélô ál tal is mer jük meg, ha nem a drá má ra jellemzô jelenetezô el já rás és a
meg nö velt szá mú pár be szé dek nyo mán.

A jelenetezô tech ni ka az idôrend meg tö ré sé re is kor lá to zott lehetôséget nyújt, bi zo nyos fe je ze -
tek kö zött ki ha gyás ta pasz tal ha tó. A foly to nos ság ilyen jel le gû meg tö ré se szag ga tot tab bá te szi az
idôt, tö re dé ke seb bé a cse lek ményt. Az el be szé lés mód má sik fon tos jellemzôje a nézôpontok fo lya -
ma tos vál ta ko zá sa, s ez szin tén kö zel áll a flau bert -i pró zá hoz. A nar rá tor in kább csak fi gye lem mel
kí sé ri az ese mé nye ket. A nézôpontváltásokra a sza bad függô be széd utal. A lá tó szög rögzítetlen-
sége a szereplôk köz ti vi szo nyok ár nyalt, több ol da lú be mu ta tá sát te szi lehetôvé.

A re gény csúcs pont ja a más na pi, es té be haj ló dél utá ni ös  sze jö ve tel, ahol hat, pré dá ra vá gyó fér -
fi le si a ta ní tó né mo so lyát. Mind an  nyi an meg van nak gyôzôdve ró la: a nô meg kap ha tó, és azt gon -
dol ják, hogy ti tok ban már van szeretôje. Az as  szony nak ugyan nincs ilyen jel le gû tit kos éle te, de
nagy gya kor lat tal szó ra koz tat ja va la men  nyi ud var ló ját, lát szik, hogy az ilyen hely ze tek ben él iga -
zán: ar ca ki pi rul, csil log a sze me. Ezen az éj je len tá mad fel ben ne az a tisz ta ösz tön, ami vel el uta -
sít ja a só go ra ba já val zsa ro ló pap szen  nyes vá gya it.

Az ilosvai Bovaryné ak kor vá lik iga zán szá nal mas, tra gi ko mi kus fi gu rá vá, ami kor el ha tá roz za,
hogy La ci val csal ja meg a fér jét. Ter ve ku darc ba ful lad, hir te len meg lát ja ön nön szá nal mas hely ze -
tét, és öreg nek ér zi ma gát. A re gény gro teszk ko mé di á val fejezôdik be: az al bí ró esetérôl tu do mást
szerzô ta ní tó né min den reményérôl le mond va ki ug rik az ab la kon, de csak an  nyi tör té nik, hogy az
üle pé re esik. Va gyis még az ön gyil kos ság mint me ne kü lé si lehetôség sem adott szá má ra, ahogy azt
Em ma Bovary meg tud ta ten ni. A nô fran cia sors tár sa meg tu dott dicsôülni, Veresné nem. Rá adá -
sul a férj csak épp szó ra ko zot tan nyug táz ta az ese tet.
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! Ér de kes sé gek

Mó ricz a re gény ben azon él mé nye it, is me re te it ír ta meg, ame lye ket a fe le sé ge csa lád já nál tett ro ko -
ni lá to ga tá sok so rán szer zett.

! Fel ada tok

– Mi re utal a re gény cí me?
– Hol ját szó dik a re gény? Jel le mez ze a hely színt!
– Mit te kint he tünk a mû alap hely zet ének?
– Ho gyan foly tat pár be szé det a re gény Flau bert Bovaryné cí mû mû vé vel?
– Ho gyan sza kít a re gény a re a lis ta áb rá zo lás mód dal?
– Me lyik má sik mûnem el já rás tech ni ká ja fedezhetô fel a re gény ben? Ho gyan?

! Szö veg ér tés

„Ve res ta ní tó úr tett-vett a szo bá ban, s na gyon unat ko zott. Sze re tett vol na va la mi ürü gyet ki ta -
lál ni, hogy el me hes sen ha zul ról.
– Ez az as  szony egész meg vé nült – mond ta ma gá ban, s fél szem mel vizs gál ta a fe le sé gét. – Az em ber
el vesz egy fi a tal lányt, hogy míg él, min dig le gyen kö rü löt te egy fi a tal, friss me nyecs ke, osztán
tes sék.

Az as  szony már fel volt öl töz ve s be te gen, fá rad tan, ha nya gul, csak mu száj ból ta ka rí tott. A be -
já ró as  szony be-be jött s meg kér dez te, mit csi nál jon a fôzéssel.
– Bá nom is én! Amit akar! – mond ta vég re tü rel met le nül az as  szony.

Az ura fel húz ta a szem öl dö két ma gas ra, s mély rán cok gyûrôdtek ala csony hom lo kán.
– Ilyen egy jó as  szony – mond ta ma gá ban –, aki azt mond ja az ebéd re, hogy csi nál jon a cse léd,
amit akar. Ez kel lett ne kem ép pen. Mi kor én már le gény ko rom ban is olyan ház tar tást vit tem, hogy
akár me lyik há zas em ber jött el hoz zám, min dig meg iri gyel te. Mi lyen bú csú kat tar tot tam én, a ka to -
li kus kol lé gák is mind hoz zám jöt tek. Pe dig csak egy ma gá nyos úr voltam... Ma la com volt, disz nóm;
volt úgy, hogy te he net is tar tot tam; na, egye meg a fe ne. Késô bá nat, eb gon do lat. Av val tet tem tönk -
re ma ga mat, hogy meg há za sod tam.

Az as  szony be le ült egy ka ros szék be, s ki bá mult az ab la kon. Nagy, szo mo rú sze mei most nem
csil log tak, bá gyad tan me red tek az ab lak ra.
– Majd elintézôdik min den. Jön egyik nap a má sik után...
– Lel kem – szó lalt meg a férj –, me gyek egy ki csit a vá ros ba.

Bó lin tott rá, mint ha részt ven ne az élet ben, pe dig csak úgy ma gá tól bil lent a fe je. Az tán az ab -
lak ra né zett, s úgy von ta va la mi, hogy ki ves se ma gát raj ta. Szin te szé dült be le. De erôtlen tes té -
nek egy por ci ká ját sem bír ta moz dí ta ni.

A ta ní tó már a szo bá ban fel tet te a ka lap ját; meg húz ta elölrôl, há tul ról, hogy jól áll jon a fe jén,
bo tot vett a ke zé be, és meg rán gat ta a ru há ját, mint ha az zal ren de sebb lett vol na.

Egy kis lel ki is me re ti fur da lást ér zett, mi kor le ment a lépcsôn, mint ha va la mi azt súg ta vol na
ne ki, hogy ott hon kel le ne ma rad ni, be teg az as  szony, meg kell vi dá mí ta ni. De ab ban a perc ben
ki ver te a fejébôl a gon do la tot, s tü rel met le nül igye ke zett más ra, va la mi nem kel le met len re, va la -
mi kö zön sé ges do log ra for dí ta ni a fi gyel mét.
– Szom bat van – mond ta ma gá ban. – Hol nap va sár nap lesz.
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Ren des lép tek kel ha ladt át az ud va ron, ki a ka pun. A si ká to ron akart fel men ni a nagyvendéglôhöz,
mert az a rö vi debb út, de egyet gon dolt s ki ment a nagy ut cá ra.
– Á, alá szol gá ja, Klein úr! – kö szönt vi dá man a fi á ke res nek. A tes tes, vö rös ar cú Klein nagy moz -
du la tok kal kö szönt vis  sza.
– Hogy van, ta ní tó úr, hogy van! Par don, még nem is gra tu lál tam az igaz ga tói ki ne ve zé sét! Gra -
tu lá lom.

A ta ní tó fur csán né zett rá, bán tot ta a fü lét a hely te le nül hasz nált gram ma ti kai for ma, de jó le sett
a ba rát sá gos meg em lé ke zés.
– Kö szö nöm. Na, hogy van, Klein úr?
– Ros  szul, ké rem nem megy a seft... Per sze, az urak nak jó, ha ha, azok csak úgy ug rat ják egy mást
ki fe lé az ab la kon. Ban da, ké rem, csak az as  szony kell ne kik, meg a rab lás.
– Mi az, mi az? Ki ug rat tak va la kit az ab la kon?
– No, hát ma ga igaz ga tó úr, hol volt? Hisz min den ki ar ról be szél. Ar ról a fi a tal al bí ró ról, aki nem -
 ré gen van itt a vá ros ban. Csi nos, ma gas, ele gáns fiatalember...
– Az al bí rót! – szólt meg döb ben ve a ta ní tó.
– Igen, a közjegyzô az éj sza ka ha za megy, ké rem, és ottkapja a fe le sé gé vel az al bí rót. És, ké rem, az
a sza már fi a tal em ber kap ja ma gát és ki ug rik az ab la kon, és ké rem, ott van egy cso mó fa, olyan öl -
fa, és úgy meg üti ma gát, hogy be kel lett vin ni a kór ház ba. Úgy, ahogy volt, csó rén.

A ta ní tó nak moz gott a szá ja, de nem jött ki raj ta a hang. Csak pis lo gott. Az tán ke zet nyúj tott
Kleinnek, és sza po rán to vább ment, mint ha si et nie kel le ne va la ho vá.

Né hány lé pés után már meg csen de se dett. Mi re a har ma dik ház hoz ért, be le nyu go dott a vál toz -
tat ha tat lan ba.

Szem be jött a pol gár mes ter. Kö szönt ne ki.
– Jó na pot, ta ní tó úr – mond ta a pol gár mes ter, s ke zet nyúj tott.
– Alá szol gá ja, pol gár mes ter úr.

Az öreg meg ál lott ké nyel me sen, aszt más fú vás sal s szólt ilosvai di a lek tus sal:
– Na, megint csak bot rány, megint csak bot rány. Ide hoz zák min den fé le ide gen fi a tal em be re ket és
azok csi nál ják egy cso mó os to ba sá got, és a vá ros jó hí rét tesz nek tönk re.
– Kö nyör göm – szólt a ta ní tó s szem öl dö két fon tos kod va húz ta fel ke mény fe ke te ka lap ja alá, és sû -
rûn pis lo gott ap ró fe ke te sze me i vel –, kö nyör göm, teg nap egész dél után ott volt ná lam ez a fi a tal -
em ber, na gyon szolidul vi sel te ma gát, mond ha tom, na gyon tisz tes sé ge sen. Ebé del tünk, egy ki csit
bo roz tunk, sem mi ki fo gást nem le he tett ten ni. A fe le sé gem is meg volt elé ged ve ve le. Egé szen kor -
rekt úri em ber nek mu tat ta ma gát. Ha nem kö nyör göm, es te, mi kor el ment, le he tett úgy ki lenc óra, kö -
 nyör göm, ak kor már va la mi za vart lát tam raj ta. Mond hat nám, va la mi fur csa sá got.
– Aha, aha.
– Ké rem, én ép pen azért el is kí sér tem. És kö nyör göm, el men tem ve le a dok tor há zá ig, per sze! a
közjegyzôé a következô ház! Nem akar ta, hogy odá ig el kí sér jem! meg áll és ke zet nyújt és azt
mond ja: alá szol gá ja.
– Aha.
– Kö nyör göm, mi kor én ha za men tem, még mon da ni akar tam a fe le sé gem nek: te, en nek a fi a tal -
em ber nek va la mi rossz jár az eszé be. Ez egé szen úgy vi se li ma gát, mint ha be tör ni akar na vala-
hova...
– Aha.
– Meg is halt?
– Nem halt meg!
– Nem? – mond ta a ta ní tó, s meg ijedt, hogy most va la mi kel le met len plety kát csi nált, ami még
vis  sza for dul hat.
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– Az a baj – is mé tel te a pol gár mes ter –, hogy min den fé le ide gen fi a tal em be re ket hoz zák ide a hi -
va ta lok ba, az is ko lák ba, ezen kel le ne se gí te ni. Van nak ne künk de rék fi a ink, a vá ros ban szü let tek,
és azok kintelenek mes  sze föl dön kín lód ni, és nincs is ál lá suk, és ide csak szé pen ide he lye zi a mi -
nisz ter büntetésbôl min den fé le egyé ne ket. Ha azok va la mit te szik, hát ké rem, jön nek az új sá gok,
és a vá rost komp ro mit tál nak.

Ke zet nyúj tott s el ment. Ve res ös  sze von ta a hom lo kát:
– Mi ért mond tam én en nek, hogy kö nyör göm! De sza már vagyok!... Á, pol gár mes ter úr, azért
nem bé kü lünk! Á, kö nyör göm, nem le het le ven ni az em bert a lábáról...

A trafikosné a má sik ol da lon kinn ál lott az aj tó ban és in te ge tett a ta ní tó nak. Ve res át is ment.
– Jaj, ta ní tó úr, ké rem szé pen, mi volt ez, is te nem! – mondá a trafikosné, és ös  sze csap ta a ke zét.
– Az es te ná lam volt, ki lenc óra le he tett, mi kor el ment, de mond ha tom, sem mi ki fo gást nem le he -
tett vol na el le ne tenni...

Ös  sze vis  sza be szélt, s min dent el mon dott, mi tör tént teg nap dél után, csak ak kor ju tott eszé be meg -
kér dez ni, hogy is tör tént a baj.

Egy szer re ô lett a vá ros kö zép pont ja, a leg ér de ke sebb em ber. (...) Messzirôl Má té Pis ta alak ja
tûnt fel, most is va dász ru há ban volt, fegy ver rel a vál lán, s a túl só ol dal ról ki ál tott Ve res nek, hogy
jöj jön át.

(...)
– Hát öre gem, hal lom, ná la tok volt teg nap ez a sze ren csét len fló tás – mond ta Má té Pis ta.
– Igen, teg nap ebédtôl es te ki len cig ott volt!
– Most jö vök ép pen Druhonyecrôl, hal lat lan, mi cso da dol gok tör tén nek eb ben a vá ros ban. Hát
most mi lesz, az as  szon  nyal mi van?
– Nem tu dok, ba rá tom, sem mit.
– Na, gye rünk be egy po hár sör re, majd ott meg hal lunk min dent.

(...)
– Hát az öcséd del mi lett? – kér dez te egy szem üve ges fe ke te úr Ve rest.
– Fel men tet ték.
– Hát an nak mi ba ja volt? – szólt be le Má té.
– Sem mi – le gyin tett Ve res, és amint rá né zett a Bardócz kol lé ga kí ván csi an mo soly gó ar cá ra,
elôbb az ju tott eszé be, va jon mi re ér tet te tegnapelôtt es te ez az úr, hogy sa ját sá gos! azu tán, hogy
mi is volt az éjjel?... Be ha rap ta a szájaszélét s hü lyén né zett ma ga elé.

A ko pasz vörösszôke úr fel ne ve tett.
– Iga zán, min den szen zá ció csak ad dig tart, míg na gyobb nem jön. Kis ha lat meg eszi a nagy hal,
kis bot rányt a nagy bot rány. Egy kis di ák csíny volt az egész. Már nem is gon dol rá sen ki. Sze -
gény fi ú nak az éj sza ká já ra vol tak kí ván csi ak a pro fes  szo rok. Ko pó sor ra jár ta az egész vá rost,
hogy hol volt Ve res La ci éj jel kettôtôl há ro mig?

Han go san fel ka cag tak.
– Mi a pat var! – kur jan tott Má té Pis ta, s az ök lé vel elôbb a fe jé re, az tán az asz tal ra csa pott. –
Fe ne ab ba a Ko pó ba, ne kem jó ba rá tom az öreg, de di ák ko rom ban ne kem is sok kel le met len sé -
gem volt ve le. Hát még most is olyan in diszk rét? – az tán a ba rát ja vál lát ráz ta meg.
– Te, hát az öcsédbôl is lesz már még is va la mi, ha éccaka kettô és há rom kö zött, nem le het tud -
ni, hol jár!

Ve res rá bá mult s azt mond ta ma gá ban:
– A fe le sé gem hol volt kettô és há rom kö zött!
– Mi! Meg bu tul tál, öre gem?

A ta ní tó meg ráz kó dott s ter mé sze te sen el mo so lyo dott.



MRO Historia ! Telefon: 06-1/336-1656 ! E-mail: info@felvesznek.hu

68 Kötelezô olvasmányok röviden 11. osztályosoknak

Eb ben a perc ben fel nyílt a fo lyo sói aj tó, s Ve res meg hök ken ve lát ta, hogy az ô cse léd as  szo nyuk
lé pett be raj ta. Iszo nyú ré mült volt az ar ca, s lát szott, hogy gaz dá ját ke re si, de nem lát ta meg ha -
mar, mert ár nyék ban ült.
– Mi baj, Tetka? – ki ál tott rá Ve res.
– Jaj, te kin te tes úr, a te kin te tes asszonka kiugrota ab la kon.

Min den ki fel pat tant, csak Ve res Pál ma radt ül ve.
– Odajöte Kalafszkyné nacsága, elmondot, mi cso da baj tör tén te écaka a nagy sá gos közjegyzô
uracs ká nál. Ar ra te kin te tes asszonka csak kiugrota ab la kon.

Ve res ta ní tó nak el me redt a sze me, és lepittyent a szá ja.
– Én sza lad tam pan dok tor uracs ká ért, és Kalafszkyné nacsága víz zel lo csol ta te kin te tes asz -
szonkát. És mi kor jöte or vos úr, a pan cso da dok tor mondot ne künk, hogy nin csen semi baj, mert
te kin te tes asszonkának nem lesz semi baj, ojan sze ren csé sen es te le, csak mint ha – kö ve tem
alásan – s meg tö rül te az or rát a fejkendô csücs ké ben – segreeste vóna.

Va la ki han go san fel ka ca gott.
Ve res Pál oda né zett, az tán fel ál lott, min den ki ne ve tett, és ô is el mo so lyo dott.

– Na hát, hál’ istennek... Fi ze tek, kisasszony... Ha az em ber ki húz za a lá bát ha zul ról, mind járt va -
la mi baj van ott hon.
– Bi zony, elég két ha lott egy nap ra – mond ta az ár va gyám. – Ám bár itt sin csen gye rek.
– Sze gény as  szony – szólt dal la mos hang ján Má té –, de mi ju tott eszé be! Mi lyen égi sze ren cse,
hogy sem mi ba ja se lett! Meg ha tot ta az al bí ró esete...

Ve res Pál még ott ál lott. Ne he zen in dult el. Szó ra ko zott volt.
– No, csak hogy a fe le sé gem nek nincs ba ja, a töb bit nem bánom... az az, hogy... Kár azért a fi a -
tal em ber ért – s bú csú zó ra meg emel te a ka lap ját. – Biz is ten a ne vét se tu dom. Ô se tud ta az enyé -
met. Min dig va la mi Bovari úr nak szó lí tott, pe dig több ször mond tam ne ki, hogy Ve res Pál va gyok.
Ami még is nagy különbség!...”

1. Mu tas sa be a rész let alap ján Ve res Pált!
2. Mi re utal nak a ta ní tó sza vai? Ér tel mez ze a következô rész le tet! „Kár azért a fi a tal em ber ért –

s bú csú zó ra meg emel te a ka lap ját. – Biz is ten a ne vét se tu dom. Ô se tud ta az enyé met. Min dig
va la mi Bovari úr nak szó lí tott, pe dig több ször mond tam ne ki, hogy Ve res Pál va gyok. Ami még -
is nagy különbség!...”

3. Jel le mez ze a ta ní tó és a fe le sé ge kap cso la tát!
4. Emel jen ki olyan ré sze ket a fen ti szövegbôl, ahol ar ra lá tunk pél dát, hogy az író a szereplôket

be széd mód juk kal és vi sel ke dé sük kel jel lem zi!
5. Mi a plety ka sze re pe a mû ben? Mi min dent fe jez ki ál ta la az író?
6. A rész let alap ján ér tel mez ze a ta ní tó né ál tal meg élt lét hely ze tet! Mi Ve res Pálné prob lé má ja?
7. Ves se ös  sze Ve res Pálné és Em ma Bovary sze mé lyét! Mi lyen ha son ló sá go kat és kü lönb sé ge -

ket fe dez fel kö zöt tük?
8. Ho gyan ér té ke li az al bí ró ha lá lát? Mi lyen szem pont ból volt ô más, mint a töb bi ek?
9. Mu tas sa be a vá ros ban élô em be rek vi szo nyát a rész let se gít sé gé vel!
10. Ér té kel je a mû zár la tát! Mi okoz za a be fe je zés tra gi ko mi kus sá gát?


